

全国人大宪法和法律委员会召开全体会议

对全国人大组织法修正草案和议事规则修正草案、完善香港特别行政区选举制度的决定草案进行统一审议

新华社

第十三届全国人大宪法和法律委员会8日晚召开全体会议,根据各代表团的审议意见,对全国人民代表大会组织法修正草案、全国人民代表大会会议议事规则修正草案、全国人民代表大会关于完善香港特别行政区选举制度的决定草案进行统一审议。

根据十三届全国人大四次会议日程安排,3月8日上午,各代表团对全国人大组织法修正草案、全国人大议事规则修正草案进行了审议。大会秘书处法案组及时收集、整理代表们提出的意见。宪法和法律委员会会议对代表们提出的意见逐条认真研究,对全国人大组织法修正草案、全国人大议事规则修正草案进行了修改完善。

宪法和法律委员会组成人员一致认为,全国人大组织法和全国人大议事规则是全国人大及其常委会依法行使职权的制度保障,是重要的宪法性法律,是宪法有关规定的立法实施。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央全面加强党对人大工作的领导,推动人大制度和人大工作取得历史性成就。修改全国人大组织法和全国人大议事规则,完善全国人大的组织制度、工作制度、会议制度和工作程序,是贯彻习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想和习近平法治思想,落实党中央重大决策部署,坚持全过程民主、保证人民当家作主的重要举措。

宪法和法律委员会组成人员普遍认为,全国人大组织

法修正草案、全国人大议事规则修正草案把坚持党的领导作为人大工作的首要原则,总结吸收人民代表大会制度发展和人大工作实践的经验和做法,特别是总结党的十八大以来新实践新发展和新冠肺炎疫情防控背景下十三届全国人大三次会议召开的新经验新成果,充分反映国家监察体制改革、党和国家机构改革后机构设置及其职能的新变化,符合宪法的规定、原则与精神,必将为坚持和完善人民代表大会制度、推动和发展人民当家作主、推进国家治理体系和治理能力现代化提供有力的法治保障。修改过程中,充分贯彻了科学立法、民主立法、依法立法的精神,全国人大常委会对修正草案进行两次审议,采取多种方式征求各方面意见,两次将两个修正草案向社会公开征求意见,组织全国人大代表研读讨论。经过广泛调研、深入研究、反复修改,两个修正草案较好地吸收了常委会组成人员的审议意见和各方面的意见,框架合理、逻辑严谨、内容充实,已经比较成熟。

根据立法法有关规定,宪法和法律委员会将向大会主席团提出审议结果的报告和两个修改决定草案,由主席团决定将修改决定草案提请各代表团审议。

根据十三届全国人大四次会议日程安排,3月8日上午,各代表团对全国人民代表大会关于完善香港特别行政区选举制度的决定草案进行了审议。大会秘书处法案组及时收集、整理代表们提出的意见。宪法和法律委员会会议对代表们提出的意见连同之前全国人大常委会的审议意见逐条认真研究,对决定草案进行了修改完善。

宪法和法律委员会组成人员一致认为,香港回归祖国后,重新纳入国家治理体系,宪法和香港基本法共同构成香港特别行政区的宪制基础。香港特别行政区实行的选举制度,包括行政长官和立法会的产生办法,是香港特别行政区政治体制的重要组成部分,应当符合“一国两制”方针,符合香港特别行政区的实际情况,确保爱国爱港者治港,有利于维护国家主权、安全、发展利益,保持香港长期繁荣稳定。

宪法和法律委员会组成人员一致赞成采取“决定+修法”的方式,认为由全国人民代表大会就完善香港特别行政区选举制度有关问题作出决定,明确修改完善香港特别行政区选举制度应当遵循的基本原则和修改完善的核心要素内容,同时授权全国人大常委会修订香港基本法有关附件,符合宪法规定和宪法原则,符合香港基本法,具有坚实的政治基础和法治基础。

宪法和法律委员会组成人员普遍赞成全国人民代表大会关于完善香港特别行政区选举制度的决定草案,认为决定草案的内容是必要的、可行的,充分考虑了完善香港特别行政区有关选举制度的现实需要和香港特别行政区的具体情况,是就完善香港特别行政区选举制度,推动适合香港实际的民主政治制度发展,作出新的宪制性制度安排。

根据立法法有关规定,宪法和法律委员会提出了关于完善香港特别行政区选举制度的决定草案审议结果的报告和决定草案修改稿,由主席团决定将决定草案修改稿提请各代表团审议。

结束乱象 改善民生 发展经济 港区代表委员持续发声 支持完善香港选举制度

新华社

十三届全国人大四次会议正在审议关于完善香港特别行政区选举制度的决定。连日来,港区代表委员持续发声表示全力支持,并认为中央完善特区选举制度,落实“爱国者治港”原则,将有利于结束香港长期以来的政治乱象,为香港改善民生、发展经济创造更多机遇和空间。

港区全国人大代表、香港工联会会长吴秋北表示,香港良政善治需要完善选举制度,保障“爱国者治港”原则准确贯彻落实。这一原则是维护国家安全、抵御外来干预的强力“疫苗”。“我们为香港终于可以扫除政治乱象,聚焦民生经济,全力以赴融入国家发展大局而欣慰、振奋。”

“‘爱国者治港’不是新要求,而是天经地义、理所当然的安排。小至一个家庭、一间企业,大至一个国家,都需要由忠诚的人来管理。”港区全国人大代表颜宝铃表示,当前最急迫的是要抓紧完善香港选举制度,确保管治权牢牢掌握在爱国爱港者手中。

港区全国政协常委许荣茂表示,“爱国者治港”是“一国两制”方针的核心要义,也是香港融入祖国发展大局的必然要求。要确保“一国两制”实践始终沿着正确方向行得稳、走得远,当前最关键的是要完善各项制度,尤其是选举制度。

“任何一个国家都不会容许反对自己国家、危害国家安全的人,通过选举进入政权架构,香港不能再任由反中乱港势力一步步夺取管治权。”港区全国政协委员龙子明说,香港选举制度漏洞危及国家安全和香港繁荣稳定,由中央主导修改完善香港选举制度必要合法,具有坚实的宪制及法律基础。

“管治者必须是坚定的爱国者,就像每个人都应该爱父母一样。”港区全国政协委员、全国政协人口资源环境委员会副主任施荣怀说,在任何一个国家,无论是中央还是地方管治权,都必须始终掌握在爱国者手中。只有真正的爱国者,才会珍惜香港的繁荣稳定,才能全面准确理解“一国两制”方针。

港区全国政协委员高佩璇说,一些反中乱港分子利用选举制度漏洞进入特区管治架构后,不仅不以民生福祉为念,反而大搞“政治秀”,宣扬“港独”,严重威胁香港繁荣稳定和国家安全。完善香港选举制度非常及时必要,体现中央对香港的关心和爱护,广大香港市民都希望香港早日回到正轨,维护长期繁荣稳定。相信选举制度完善后,香港的民生和发展将迎来更多机遇和空间。

港区全国政协委员黄楚标说,有稳定的社会环境、良好的营商环境,才能维护香港国际金融、航运、贸易中心地位。中央完善香港选举制度具有必要性、正当性、合法性,将为香港保持长期繁荣稳定创造良好制度环境。

港区全国政协委员、祈福集团副董事长孟丽红表示,只有全面落实“爱国者治港”原则,不断完善相关制度,加强选贤任能,清除沉疴积弊,稳人心、止纷争、破困局,香港才能真正重新出发,拥有更加光明美好的未来。

“部长通道”互动热烈

3月8日,第十三届全国人民代表大会第四次会议举行第二场“部长通道”采访活动。这是记者在分会场通过网络视频方式采访科学技术部部长王志刚。

新华社 陈晔华 摄



吕红兵委员： 以推动民法典有效实施凝聚法治共识

新华社

吕红兵委员8日在全国政协十三届四次会议视频会议上发表大会发言时说,政协委员应做尊法学法守法用法的模范,委员中的法律工作者更应同时当宣传法律的先进,开启“民法典委员大合唱”。

吕红兵说,在中国特色社会主义法律体系中,民法典是一部固根本、稳预期、利长远的基础性法律。民法典应该走进千家万户,来到每个人的身边,陪伴其一生,守护其一世。政协委员应把自己学典心得与体会、感悟与思考,“溢出”和百姓共商、升华与社会共享。

吕红兵说,宣讲民法典要讲透“意义”,即坚持以人民为中心、保障人民权益的实现和发展。应把握“红线”,即“民法典是一部‘权利’宣言书”,“权利”二字应贯穿始终。要创新“方法”,以案说法,以例释典,通俗易懂,雅俗共赏。应提升“境界”,努力让百姓养成“民法思维”,提升“法律意识”,共建“法治社会”。